



传承英雄血脉 捍卫公平正义

——习近平主席署名文章引发俄罗斯各界热烈反响

■新华社记者 江宥林 刘恺 胡晓光

5月7日,在赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际,国家主席习近平在《俄罗斯报》发表题为《以史为鉴共创未来》的署名文章。

俄罗斯各界人士在接受新华社记者采访时表示,习近平主席在署名文章中深情回顾中俄两国人民在世界反法西斯战争中并肩奋战、赢得伟大胜利的历史,强调要坚持正确二战史观、坚决维护战后国际秩序、坚定捍卫国际公平正义,为新形势下深化两国战略协作、完善全球治理体系提供清晰指引。俄方愿同中方一道,坚定做历史记忆的守护者、发展振兴的同行者、国际公平正义的捍卫者,以两国战略协作的确定性和坚韧性共同推动世界多极化进程,共同推动构建人类命运共同体。

并肩奋战情谊深厚

“习近平主席的署名文章感情真挚,读后令人动容,文中提出的多项重要主张对当前动荡不安的国际局势具有现实意义。”《俄罗斯报》社长帕维尔·涅戈伊察说,他尤其认同“中国人民和俄罗斯人民都是有着英雄血脉的伟大人民”,习近平主席的这一论述精准概括了两国人民的品质气质。

加列耶夫大将的外孙女达里娅·克赖诺娃7日一早阅读《俄罗斯报》,注意到习近平主席在署名文章中深切缅怀她已故的外祖父等俄罗斯老战士。“习近平主席的话语温暖人心,体现出他对俄罗斯老战士的深情厚谊,这让我非常感动。”克赖诺娃说,“我的外祖父生前常常给家里人讲述10年前在莫斯科同习近平主席那场难忘的会见,这是我们家族的珍贵记忆。”

习近平主席在署名文章中指出,两国人民用鲜血和生命凝结的深厚情谊,如黄河之水奔腾不息,似伏尔加河宽广深沉,成为中俄世代友好的不竭源泉。克赖诺娃说:“这句话既形象又深刻,让我很有共鸣。俄中两国人民曾并肩英勇作战,那些牺牲的烈士和为胜利而战的英雄将永远留在我们心中。这份战斗友谊是两国世代友好的重要基石。”

习近平主席在署名文章中提到,在中国人民抗日战争的艰难时刻,苏联援华航空队在南京、武汉、重庆等地“鹰击长空”、阻击日寇,许多飞行员献出宝贵生命。娜杰日达·科普捷娃的祖父是苏联援华航空队的一员,上世纪30年代曾在中国参加对日作战。科普捷娃表示,俄中军民在反法西斯战争中团结战斗、无私互助,为两国关系史写下精彩而壮丽的一页。“先辈们用鲜血和生命凝结成的战斗友谊令人感动,也激励着我们后代继承他们的事业,让两国友好代代相传。”

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所领衔研究员叶卡捷琳娜·扎克利亚济明斯卡娅对习近平主席

在署名文章中提到的两国携手开辟的国际“生命线”颇有研究。她表示,在反法西斯战争的危急时刻,中国向苏联提供的多种急需战略物资和苏联向中国提供的武器装备通过这一“生命线”安全运达,为两国取得最终胜利提供重要保障,这很好地诠释了两国人民并肩作战、相互支援的深厚情谊。

俄罗斯胜利博物馆学术秘书鲍里斯·切利佐夫说,作为二战东方主战场,中国进行了14年艰苦卓绝的抗日战争,为最终击败日本军国主义、赢得世界反法西斯战争胜利作出不可磨灭的贡献。“中国战场牵制并消灭了日本侵略者主力,使其丧失了向其他战线投送大量兵力的战略机动能力,成为击败日本军国主义的主要因素。”

坚决维护战后秩序

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所领衔研究员特列什·马马哈托夫注意到,习近平主席在署名文章中提及,10年前的这个时候,他赴俄罗斯出席卫国战争胜利70周年庆典。马马哈托夫说,时隔10年,习近平主席再次出席纪念苏联伟大卫国战争胜利庆典,“彰显俄中关系持续高水平发展以及两个友好邻国相互支持的坚定意愿”。他相信,俄中关系一定能够排除外部干扰,双方在经贸往来、技术交流等方面合作前景也会愈加广阔。

“俄罗斯和中国共同纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年和中国人民抗日战争胜利80周年十分必要。”俄罗斯地方志学家德米特里·安治表示,两国人民为夺取反法西斯战争的伟大胜利付出巨大努力、承受巨大牺牲。和平来之不易,两国人民结下的友谊值得永远珍惜。当前,俄中关系发展达到历史最高水平,双方交往密切,期待未来有更深入的合作。

习近平主席在署名文章中指出,中国和俄罗斯都是具有重要影响力的大国,是维护全球战略稳定、完善全球治理的建设性力量。俄罗斯自然科学院院士塔马拉·尤金娜就此表示,俄中人民都希望和平、反对压迫,“追求和平与公平正义的共同价值观是俄中关系的重要基础”。

中国政府友谊奖获得者、俄罗斯《劳动报》副总编辑米哈伊尔·莫罗佐夫说,习近平主席在文章中阐述了两国关系的重要性。他认为,两国都反对霸权主义和强权政治,将共同抵制任何干扰破坏两国友谊和互信的图谋。

俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所副所长亚历山大·洛马诺夫对两国关系“不针对第三方,也不受制于任何第三方”深表认同。洛马诺夫说,俄中关系发展不受外界干扰。俄中倡导构建平等、有序的多极化世界秩序,这有助于保护各国利益,代表全球治理的正确方向。他期待习近平主席此次俄罗斯之行推动两国合作进一步深化,相信双方达成的重要共识将促进双边关系更加成熟稳定。

俄中友协副主席伊万·阿尔希波夫认真研读了习近平

主席的署名文章,就“台湾回归中国是二战胜利成果和战后国际秩序的重要组成部分”这一论述表示,台湾是中国领土不可分割的一部分,各国应恪守一个中国原则,反对任何形式的“台独”,坚定支持中国政府和中国人民为实现国家统一采取的一切举措。台湾问题是中国内政,中国完全统一一定能够实现。

携手共创光明未来

“历史的记忆和真相不会随着岁月流逝而褪色,带给我们的启迪永远映照现实、昭示未来。”习近平主席在署名文章中呼吁,我们要以史为鉴,从第二次世界大战的深刻教训和反法西斯战争的伟大胜利中汲取智慧和力量,坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治,共同创造人类更加美好的未来。

俄罗斯联邦委员会(议会下院)国际事务委员会第一副主席、前驻华大使安德烈·杰尼索夫曾在中国工作生活超过20年,他对“坚持正确二战史观”这一论述深有感触。“守护真实的历史记忆、重温那些将两国和两国人民联系起来的历史时刻,具有特殊意义。”杰尼索夫说,当前存在歪曲二战历史叙事的消极倾向,俄中将共同抵制这一错误做法。俄中双方团结协作,是战胜困难和挑战的强大力量。

圣彼得堡市社会政策委员会副主席亚历山大·柳比莫夫表示:“我们铭记历史,是为了以史为鉴,激励后人创造更好未来,这对于维护和平、应对当今及未来的挑战至关重要。”

“胜利来之不易,建立以联合国为核心的国际体系同样不易,需要世界各国共同坚定维护。”在扎克利亚济明斯卡娅看来,习近平主席署名文章中关于“坚决维护战后国际秩序”的论述具有重要现实意义。“俄中支持真正的多边主义,这在当前非常重要。两国致力于实现共同发展,支持让发展中国家的声音被听到,支持全球南方国家奉行独立自主的外交政策。”

俄罗斯智库瓦尔代国际辩论俱乐部项目主任季莫费·博尔达切夫充分认同习近平主席在署名文章中对“坚定捍卫国际公平正义”的论述,高度赞誉中国在其所发挥的重要作用。他说,习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,得到包括俄罗斯在内的世界多国积极响应,这些倡议对于建立更加公正的国际秩序具有重要价值。

俄罗斯莫斯科大学亚非学院学者玛丽亚·谢梅纽克说,习近平主席在署名文章中提到“以中俄战略协作的确定性和坚韧性共同推动世界多极化进程,共同推动构建人类命运共同体”,她认为俄中战略协作对推动构建更加公正的全球治理体系具有稳定器作用。“我们目睹世界不断发生新的冲突,霸权主义、殖民主义、分裂主义势力抬头,对世界和平稳定构成重大威胁。”谢梅纽克说,习近平主席提出构建人类命运共同体,提出三大全球倡议,主张尊重不同文明的独特性,兼顾彼此利益,为各国和平共处、共同发展提供了重要的思想指引。

新华社北京5月7日电

在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上
习近平讲话单行本出版

新华社北京5月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)在俄罗斯媒体播出

新华社莫斯科5月7日电 当地时间5月7日,由中国中央广播电视台制作的《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)启播仪式在莫斯科举行。包括俄中两国政治、经济、文化、媒体、教育等各界知名人士在内的200余名嘉宾出席活动。节目即日起在俄罗斯全俄国家电视广播公司、俄罗斯政府机关报《俄罗斯报》官网、俄罗斯天然气传媒控股股份公司、俄罗斯大亚洲电视台等多平台播出。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)精选习近平主席重要讲话、文章和谈话中所引用的中国古籍和经典名句,聚焦创新、文化繁荣、文明多样性与交流互鉴、家庭教育等主题,精彩呈现了习近平主席卓越的政治智慧、深厚的哲学修养和高尚的人文情怀。

中美经贸会谈将于5月9日—12日在瑞士举行

会谈是应美方请求举行 中方立场没有任何变化

据新华社北京5月7日电 国务院副总理何立峰作为中美经贸中方牵头人,将在访问瑞士期间,与美方牵头人美国财长贝森特举行会谈。外交部发言人林剑7日在例行记者会上答问时说,美方近期不断表示希望同中方进行谈判。这次会谈是应美方请求举行的。中方坚决反对美国滥施关税,这一立场没有任何变化。

“同时,我们也多次说过,中方对对话持开放态度,但任何对话都必须建立在平等、尊重、互惠的基础上。任何形式的施压逼迫对中国都是行不通的。中方将坚定维护自身的正当利益,维护国际的公平正义。”林剑表示。

针对近日美方不断渲染中方难以承受加征高额关税带来的“压力”,林剑在答问时表示,任何外部冲击都改变不了中国经济基础稳、优势多、韧性大、潜力大的基本面,也改变不了中国高质量发展扎实推进的稳固态势。

在充分考虑全球期待、中方利益、美国业界和消费者呼吁的基础上——

中方决定同意与美方进行接触

据新华社北京5月7日电 商务部新闻发言人7日表示,美新政府上任以来,采取了一系列违规、无理的单边关税措施,严重冲击中美经贸关系,严重扰乱国际经贸秩序,也给世界经济复苏增长带来严峻挑战。中方为捍卫自身正当权益,采取了坚决有力反制。近期,美方高层不断就调整关税措施放风,并通过多种渠道主动向中方传递信息,希望就关税等问题与中方谈起来。中方对美方信息进行了认真评估。在充分考虑全球期待、中方利益、美国业界和消费者呼吁的基础上,中方决定同意与美方进行接触。国务院副总理何立峰作为中美经贸中方牵头人,将在访问瑞士期间,与美方牵头人美国财长贝森特举行会谈。

有记者问:5月7日早,外交部发布消息,何立峰副总理将于5月9日—12日访问瑞士,期间与美方举行会谈。请问商务部能否介绍一下此次会谈的背景和相关考虑?商务部新闻发言人作出上述回应。

发言人表示,中方的立场是一贯的,无论是打还是谈,中方维护自身发展利益的决心不会改变,捍卫国际公平正义、维护国际经贸秩序的立场和目标不会改变。打,奉陪到底;谈,大门敞开。任何对话谈判必须在相互尊重、平等协商、互惠互利的前提下开展。中国有句古话,“听其言而观其行”。美方想要通过谈判解决问题,就要正视单边关税措施给自身和世界带来的严重负面影响,正视国际经贸规则、公平正义和各界理性声音,拿出谈的诚意,纠正错误做法,与中方相向而行,通过平等协商解决双方关切。如果说一套、做一套,甚至企图以谈为幌子,继续搞胁迫讹诈,中方绝不会答应,更不会牺牲原则立场、牺牲国际公平正义去寻求达成任何协议。

敬告读者:

本广告仅为刊户提供信息发布平台,所有信息均为刊户自行提供,请认真核实信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉及押金、保证金、报名费等费用均与本报无关。本栏目不作为承担法律责任的依据。本栏目不承担因错漏刊出所产生的相关责任及费用。

分类信息

天津日报 17622997767 23602233
办公地址: 天津市和平区卫津路143号



遗失·公告

▲程晓雪(身份证号:150202198206301224)因丢失天津红星美凯龙家居装饰生活广场有限公司质保金收据(票据号:ZY21090100709803金额:10000元),特登报声明作废。

行政执法证遗失公告

兹有我单位2名执法人员执法证件遗失,现将有关信息公告如下:持证人:高婷婷,证件号:02001014018;郭文静,证件号:02001014012。执法单位:天津市规划和自然资源局津南分局,现将以上执法证件声明作废。

公 告

坐落于河北区宜白路振宜里15号5门617号公产房原承租人祝维国已故,现其姐祝丽英申请承租,如有异议请于公告之日起三个月内向房管单位及天津市北方公证处提出,逾期无异议,予以办理相关手续,特此公告。

公告人:祝丽英
2025年5月8日

召开股东会议通知

我公司天津德华科技发展有限公司拟召开股东会,商议公司变更法定代表人事宜,请全体股东:王华、王琳、宋奕英、马达于2025年5月24日上午10:00,到天津市华苑产业园区榕苑路13号1-A-401-1室准时参会。

天津德华科技发展有限公司
联系人:王芳
电话:15022684832
2025年5月6日